



Л.Н. ГУМИЛЕВ АТЫНДАГЫ ЕУРАЗИЯ ҰЛІТЫК УНИВЕРСИТЕТІ ЕВРАЗИЙСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМ. Л.Н. ГУМИЛЕВА GUMILYOV EURASIAN NATIONAL UNIVERSITY





# СБОРНИК МАТЕРИАЛОВ

X Международной научной конференции студентов и молодых ученых «Наука и образование - 2015»

### PROCEEDINGS of the X International Scientific Conference for students and young scholars «Science and education - 2015»

УДК 001:37.0 ББК72+74.04 F 96

F96

«Ғылым және білім — 2015» атты студенттер мен жас ғалымдардың X Халық. ғыл. конф. = X Межд. науч. конф. студентов и молодых ученых «Наука и образование - 2015» = The X International Scientific Conference for students and young scholars «Science and education - 2015». — Астана: <a href="http://www.enu.kz/ru/nauka/nauka-i-obrazovanie-2015/">http://www.enu.kz/ru/nauka/nauka-i-obrazovanie-2015/</a>, 2015. — 7419 стр. қазақша, орысша, ағылшынша.

ISBN 978-9965-31-695-1

Жинаққа студенттердің, магистранттардың, докторанттардың және жас ғалымдардың жаратылыстану-техникалық және гуманитарлық ғылымдардың өзекті мәселелері бойынша баяндамалары енгізілген.

The proceedings are the papers of students, undergraduates, doctoral students and young researchers on topical issues of natural and technical sciences and humanities.

В сборник вошли доклады студентов, магистрантов, докторантов и молодых ученых по актуальным вопросам естественно-технических и гуманитарных наук.

УДК 001:37.0 ББК 72+74.04 1,5 млн. тонн в год. Зерновой терминал мощностью 600 тыс. тонн с единовременным хранением 25 тыс. тонн зерна.

На основе выше изложенного, мы пришли к тому, что СЭЗ в КНР является основой всей быстроразвивающейся экономики Китая. Ведь именно с момента создания СЭЗ в страну начали привлекаться иностранные инвестиции, зарубежные технологии, расширился экспорт и приток валюты, увеличилась занятость и открылись границы для сотрудничества. За тридцать лет Китай из отсталой аграрной страны превратился в одного из лидера мировой арены. Ведь согласитесь результаты налицо. На долю Китая приходится почти 10% глобальных прямых зарубежных инвестиций, а также 40% всех прямых зарубежных инвестиций, сделанных в иностранные страны.

Однако существует и обратная сторона медали, так как в современном мире наблюдается тенденция к росту тесного сотрудничества между различными странами, и в этих условиях на развитие СЭЗ негативную роль играет инфляция. Часто случается потеря контроля над инвестициями, объемом и структурой потребления. Однако несмотря на все трудности, с которыми сталкивается КНР на пути своего развития, страна все же добивается значительного роста в экономики и усиливает свои позиции на политической арене мира.

#### Список использованных источников:

- 1. Селищев А. Китай в XXIвеке . СПб. Питер, 2004, с. 10-23.
- 2. http://abc.informbureau.com/html/naiaiaiua\_yeiiiiexaneea\_ciiu.html
- 3. Делюсин Л. П. Китай в поисках путей развития. МГУ. Ин-т стран Азии и Африки. М.: Муравей, 2004. -c. 125.
  - 4. http://www.asia-business.ru/law/law2/company/intercapital/
- 5. 30 самых важных событий в течение 30 лет после введения политики реформ и открытости // russian.china.org.cn
- 6. Максаковский В.Географическая картина мира. Пособие для вузов Кн. I: Общая характеристика мира. Региональная характеристика мира./ 4-е изд. М.: Дрофа, 2008. -c.49
  - 7. http://world-economic.com/ru/articles\_wej-114.html
  - 8. http://itar-tass.com/ekonomika/1560193
  - 9. http://m.facenews.ua/articles/2014/255105

УДК 323.1(510=512.132)

## ПОЛИТИКА КИТАЯ ПО ОТНОШЕНИЮ К УЙГУРАМ В СИНЬЦЗЯН-УЙГУРСКОМ АВТОНОМНОМ РЕГИОНЕ

### Шайкенова Айгерим Мерекекызы

gera\_sh@bk.ru

Магистрант 1 курса факультета Международных отношений, специальности «6M020900 – Востоковедение» ЕНУ им. Л.Н. Гумилева

Астана, Казахстан

Научный руководитель – д.и.н., профессор Б.Ж. Абжаппарова

Уйгуры являются древней расой, которая оставила свой след в истории Восточной и Центральной Азии. Более ста лет, в восьмом и девятом веках, они правили империей, которая простиралась от Маньчжурии до Каспийского моря. Сегодня они сосредоточены в северо-западной китайской провинции Синьцзян. Но они также являются популяцией значительного меньшинства в Узбекистане, Кыргызстане и Казахстане. Уйгурские общины также разбросаны в других странах Азии.

Первоначально уйгуры являлись группой горных племен из Алтая, они имели свою отличительную культуру на тюркском языке. Ученые говорят, что генетически, уйгуры

являются примесью кавказской и восточно-азиатской крови. До 1921 года различные тюркские группы в Синьцзяне именовали себя названием оазиса, рядом с которым они жили. Когда тюркские лидеры встретились в Ташкенте в 1921 году, они выбрали в качестве отметки их идентичности название «Уйгуры». «Уйгур» в переводе с уйгурского языка обозначает "единство" или "союз".

С точки зрения религии, они в первую очередь мусульмане-сунниты. Сегодня, хотя почти все уйгуры считают себя мусульманами, немногие из них знают о том времени в истории, когда большинство уйгуров были христианами. Несторианские миссионеры сначала появились в Китае в 635 году н. э., после того, как они уже работали в Средней Азии в течение века. Один из предшественников сегодняшних уйгуров был Keirat из тюркского племени. Кеігат окрестили. В течение двенадцатых и тринадцатых веков целое племя считали христианским. По недавним сведениям считается, что в Средней Азии было целых восемь миллионов христиан. В четырнадцатом веке христианство исчезает среди, и они начинают исповедовать ислам. Шведское Миссионерское Общество возобновило работу среди уйгуров в 1892 году. К 1930-му году больше чем 300 уйгуров вновь исповедовали христианство, прежде всего в Кашгаре. Когда Абдулла Хан приехал в Yarkant в 1933 году, он выслал миссионеров и устранил уйгурских сторонников массового выполнения. Абдулла требовал, «Это - моя обязанность, согласно нашему закону, казнить Вас, потому что Вашим проповедованием Вы разрушили веру некоторых из нас». Сегодня приблизительно 50 известных уйгурских христиан встречаются в двух малочисленных товариществах в Китае, хотя 400 уйгурских сторонников недавно появились и в Казахстане. Недавние отчеты указывают, что много уйгуров в Китае могут быть на грани принятия Христа.

Начиная с краха династии Цин в 1912 году, Синьцзян обладал различными степенями автономии. Тюркские мятежники в Синьцзяне объявили независимость в октябре 1933 года и создали исламскую республику Восточного Туркестана (также известный как Первая Восточная республика Туркестан). В следующем году Китайская Республика повторно поглотила область. В 1944 году фракции в пределах Синьцзяна снова объявили независимость, на сей раз под покровительством Советского Союза, и создали Вторую Восточную республику Туркестан. В 1949 году китайская коммунистическая партия приняла территорию и объявила его китайской областью. В октябре 1955 году Синьцзян стал классифицированным как "автономная область" Китайской Народной Республики.

Растущее число рабочих мест в Синьцзяне означало возрастающие уровни рабочих-мигрантов в области, многие из которых этнические китайцы хань. Китайское правительство не считает число рабочих, которые едут в Синьцзян, но в сообщениях говорится, что ханьское население поднялось существенно от 6.7 процентов (220,000) в 1949 г. до 40 процентов (8.4 миллионов) в 2008 г. Согласно Конгрессу исполнительной Комиссии по Китаю (СЕСС), китайское правительство «обеспечивает стимулы для миграции в область».

Коммунистическая партия говорит, что ее политика в Синьцзяне разработана, чтобы способствовать экономическому развитию, не демографическому изменению. Но поскольку ханьские мигранты льются в Синьцзян, многие уйгуры высказывают недовольство, которое состоит в ограниченных ресурсах как земля и вода. В 2006 году организация по правам человека в Китае говорит, что прирост населения в Синьцзяне изменил окружающую среду, что привело «к уменьшению человеческого доступа к питьевой воде, плодородной почве, ирригации и сельскому хозяйству». Позже, область была расстроена правительственными планами снести самую старую часть древнего уйгурского города Кашгара и переселить жителей в более новые здания. Уйгуры считают, это очередная попытка уничтожить их культуру, чтобы сделать больше места для Хань, но правительство утверждает, что изменения необходимы для защиты от землетрясений.

Этническая напряженность раздута экономическим неравенством: ханьцы как правило, более богатые, чем уйгуры в Синьцзяне. Некоторые эксперты говорят, что промежуток заработной платы - результат дискриминационных методов найма. В 2006 г. СЕСС сообщил, что XPCC зарезервировал приблизительно 800 из 840 вакансий государственных служащих

для ханьцев. Эта политика была изменена в 2011 г., но СЕСС 2011 года говорит, что и правительственные секторы и частные сектора имели дискриминационные методы найма против уйгуров и также отказали им в религиозных правах, таких как соблюдение Рамадана и разрешение мусульманским мужчинам носить бороды, а женщинам носить паранджу

Согласно Bequelin, уйгуры также полагают, что китайцы пытаются "повторно вылепить их культурную и религиозную идентичность". На страницах журнала Washington Post Rebiyah Kadeer, который возглавляет World Uyghur Congress (WUC), базируемый в Германии, осудил Китай за свою «жестокую репрессию религиозного выражения» и «свою нетерпимость к любому выражению недовольства». Чиновники Пекина отвечают на эти обвинения, говоря, что они уважают этнические меньшинства Китая и улучшили качество жизни для уйгуров, подняв экономическое, здравоохранение и образовательные уровни в Синьцзяне.

Розимухамет Абдулбакиев, бывший глава неправительственной организации уйгуров Ittipaq (Единство) в Кыргызстане, говорит, что «Несмотря на то, что Китай дал Синьцзяню статус автономной уйгурской области, нет никаких признаков автономии там. Там нет прав для уйгуров», говорит Абдулбакиев. «Это политический и социальный вопрос. Китайский тоталитарный режим угнетал всю свободу слова, свободу печати, свободу личности, свободу совести. Вот почему люди восстали против него».

Беспорядки, которые имели место 5 июля в столице Синьцзянь-Уйгурского автономного района Урумчи, начались после поступления сообщения из южного Китая, что по крайней мере двое уйгур были убиты этническими китайцами хань, в результате спора работников на фабрике игрушек. Но это была только верхушка айсберга. Жестокость беспорядков, в которых по официальным данным более 150 человек погибли, указывает на более глубокие истоки недовольства. Информационное агентство Синьхуа сказало, что беспорядками тайно руководил Kadeer. Amnesty International отмечает, что даже после двух лет, начиная с волнений, китайское правительство пытается заставить замолчать тех, которые высказываются на злоупотреблениях; три уйгурских менеджера по веб-сайту были приговорены к нескольким годам тюремного заключения за «подвергающий опасности государственную безопасность».

С тех пор было много сильных вспышек, и область остается одной из самых нестабильных в Китае. В мае 2012 приблизительно 200 этнических уйгуров со всего мира (Телеграф) собрались в Японии для пятидневной встречи, чтобы потребовать у их случая независимости. Встреча была резко осуждена Китаем и создала дипломатические напряженные отношения с Японией.

В Синьцзян-Уйгурском автономном районе были периодические акты насилия со стороны подпольных групп, борющихся за независимость, но им, кажется, не хватает народной поддержки. Тем не менее, китайские власти сейчас обвиняют сепаратистов в насилии. «Вы все знаете, что этот инцидент был вызван людьми, которые хотят, чтобы возник конфликт, а его корни глубоко политические», говорится в обращении министра общественной безопасности Мэн Цзяньчжу к войскам в Урумчи.

В течение 1990-х уйгурские сепаратистские группы в Синьцзяне начали частые нападения на китайское правительство. Самой известной из этих групп был ЕТІМ, маркированный как террористическая организация Китая, Соединенными Штатами и Советом Безопасности ООН. Китай утверждает, что группа имеет связи с Аль-Каидой и что они были обучены в джихадистских террористических лагерях в Пакистане для того, чтобы предпринять ряд наступлений в Урумчи. В сообщениях говорится, что пакистанские чиновники также признали, что у бойцов в западном Китае есть связи с пакистанским Талибаном и другими бойцами в северо-западных пакистанских регионах вдоль афганской границы. Озабоченность по поводу уйгурского терроризма вспыхнула в августе 2008 - только за дни до Олимпийских игр в Пекине - когда двое мужчин напали на военную полицию в Синьцзяне, убив шестнадцать человек.

Китайское правительство предприняло шаги, чтобы сражаться и с сепаратистами и с

террористами в его западной области и контролирует религиозную деятельность в регионе, чтобы препятствовать религиозным лидерам распространять сепаратистские взгляды. Но многие эксперты утверждают, что Китай преувеличивает опасность, созданную уйгурскими террористами. В то время как Китай обвинил уйгуров в нанесении тысяч нападений, Эндрю Дж. Натан, китайский эксперт в Колумбийском университете, говорит, "Мы должны с подозрением относиться к этим числам".

Некоторые эксперты, включая Bequelin, говорят, что антисепаратистская кампания Китая вызывает негодование, которое может привести к большему терроризму. Но другие утверждают, что контртеррористические меры Китая были несколько успешны. Обзор документов Государственного Департамента США показывает уменьшение в связанном с уйгурами терроризме начиная с конца 1990-х. ETIM, классифицированный как террористическая организация, нет в списке Foreign Terrorist Organization (FTO), обновленном в январе 2012 г.

Отчет 2010 года от Исследовательской службы Конгресса исследует сотрудничество США-Китая на противодействии терроризму, отмечая, что напряженные отношения остаются по обработке уйгуров. Соединенные Штаты отказались передавать пять уйгуров, которые были захвачены американскими силами в Пакистане в 2001 г., несмотря на китайские требования сделать это. После их выпуска из залива Гуантанамо в мае 2006 г., уйгуры были переданы Албании.

Ситуация для Китая осложняется тем, что активизация уйгурского сопротивления происходит в месте, крайне важном в стратегическом отношении для КНР. Речь идет о регионе, где расположен космодром и предполагаемые гигантские запасы нефти - стратегический энергетический резерв Китая.

И все же шансы уйгурского сепаратистского движения, нацеленного на отделение Восточного Туркестана от КНР, невелики, тем более что китайские власти в целом контролируют ситуацию в регионе. Уйгурское сопротивление находится в глубоком подполье, к тому же ему не удалось привлечь на свою сторону другие некитайские народы СУАР. Этому препятствует преобладание в уйгурском сопротивлении идеологических установок радикального ислама. Все это сужает потенциальную базу их движения. После падения режима талибов в Афганистане резко ослабла и помощь извне. Можно даже сказать, что среднеазиатские соседи КНР из страха перед великим соседом фактически помогают ему в подавлении уйгурского освободительного движения. И тем не менее эта проблема остается до сих пор весьма острой. Для КНР она усугубляется тем, что уйгурам сочувствуют в странах исламского мира, прежде всего в арабских. Но как пойдет дальнейшее историческое развитие Восточного Туркестана, зависит в первую очередь от политики нынешнего руководства КНР, от успеха проводимых ими не только социально-экономических, но и политических реформ.

### Список использованных источников:

- 1. «The Econiomist» издание Великобритании, статья о положении уйгуров в Китае.
- 2. О. Столповский, В. Парамонов «Проблема уйгурского сепаратизма» в китайско-центральноазиатских отношениях: или о необходимости постановки новых задач для ШОС // статья на сайте easttime.ru
- 3. Бондаренко А.В. Проблемы и перспективы Синьцзян-Уйгурского автономного района КНР в начале XXI века // автореферат диссертации. Москва. 2007.
- 4. Капицын В.М., Ван Яо Синьцзян-Уйгурский автономный район Китая: территориальное самоуправление и национальная политика // журнал ARS Administrandi. Выпуск № 3/2013.